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Comunicarea la nivelul organizației sociale 

 

 În peisajul complex și dinamic al mediului de afaceri, unde schimbarea este o 

constantă, iar interconexiunile sunt tot mai profunde, comunicarea rămâne un element 

fundamental pentru supraviețuirea și prosperitatea oricărei organizații. Dincolo de 

simplul schimb de informații, comunicarea eficientă este forța care alimentează 

colaborarea, construiește relații, modelează culturi și propulsează atingerea 

obiectivelor strategice. 

Fie că vorbim despre giganți corporativi cu operațiuni extinse la nivel global, despre 

întreprinderi sociale dedicate transformării comunităților, despre departamente interne 

vitale precum cel de resurse umane sau despre inițiative ambițioase în domeniul 

sustenabilității și al economiei circulare, succesul este intrinsec legat de calitatea 

fluxului informațional. Modul în care o organizație comunică cu proprii angajați – de la 

tehnicile manageriale de zi cu zi și gestionarea barierelor inerente, până la navigarea 

complexității aduse de tehnologia digitală și asigurarea protecției datelor – 

influențează direct angajamentul, productivitatea și coeziunea echipei. 

Relațiile cu mass-media și publicul larg construiesc și protejează reputația, 

comunicarea strategică și financiară cu investitorii asigură încrederea pieței și accesul 

la capital, iar parteneriatele strategice se nasc și se dezvoltă pe fundamentul unui 

dialog deschis și transparent. Chiar și dinamica adesea imprevizibilă a comunicării 

informale necesită o înțelegere și o gestionare atentă din partea conducerii. 

În acest context complex, unde fiecare mesaj contează, capacitatea de a comunica 

strategic, adaptat publicului și scopului, pe canalele potrivite și cu respectarea 

principiilor etice și a reglementărilor devine o competență critică. Evaluarea constantă 

a eficienței comunicării este, prin urmare, o necesitate pentru a identifica punctele 

forte, a corecta deficiențele și a optimiza continuu acest proces. 

Analiza ce urmează își propune să exploreze în profunzime aceste aspecte esențiale 

ale comunicării organizaționale, oferind perspective, bune practici și exemple menite 

să sublinieze rolul său transformator și să ghideze eforturile spre construirea unor 

organizații mai conectate, mai eficiente și mai pregătită pentru a răspunde 

provocărilor. 

 

I. Importanța comunicării eficiente pentru o întreprindere socială 
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 O comunicare eficientă este fundamentală pentru succesul și sustenabilitatea 

unei întreprinderi sociale. În afara obiectivelor economice, o întreprindere socială are 

o misiune socială și de mediu intrinsecă, iar comunicarea joacă un rol în atingerea 

acestei misiuni și în generarea unui impact pozitiv. 

Aspecte cheie privind comunicarea pentru o întreprindere socială 

• O comunicare clară este necesară pentru a transmite mesajul misiunii sociale și 

valorile fundamentale ale întreprinderii. Aceasta ajută atragerea persoanelor și 

organizațiilor care rezonează cu scopul întreprinderii. 

• Prin comunicare și transparență se generează încredere și credibilitate. 

Transparența în operațiuni, în utilizarea resurselor și în raportarea impactului 

construiește încredere în rândul beneficiarilor, a angajaților, a voluntarilor, 

investitorilor, partenerilor și în comunitate. O comunicare deschisă demonstrează 

angajament față de misiunea asumată. 

• Întreprinderile sociale depind de implicarea și colaborarea celorlalți. Comunicarea 

eficientă facilitează implicarea tuturor, de la beneficiarii direcți ai programelor 

sociale, până la investitori, parteneri strategici sau autorități locale. 

• Comunicarea facilitează raportarea progresului realizat în îndeplinirea misiunii și 

impactul social. Întreprinderile sociale trebuie să demonstreze nu doar viabilitate 

economică, ci și impact social măsurabil. Comunicarea transparentă a rezultatelor 

obținute, a poveștilor de succes și a provocărilor întâmpinate este de asemenea 

vitală pentru a atrage noi resurse. 

• Investitorii sociali și finanțatorii sunt atrași de întreprinderile sociale care își pot 

comunica eficient misiunea și impactul potențial. O strategie de comunicare solidă, 

care include prezentări clare și materiale informative relevante, poate deschide uși 

către noi surse de finanțare. 

• Menținerea angajamentului personalului întreprinderii și voluntarilor. O comunicare 

internă eficientă, care conectează angajații și voluntarii cu misiunea întreprinderii 

și le arată contribuția individuală la atingerea scopurilor sociale, crește moralul, 

motivația și retenția personalului. Este necesară crearea unei culturi a impactului 

în interiorul organizației. 

• Comunicarea facilitează dezvoltarea parteneriatelor strategice. Comunicarea 

expertizei și a succeselor poate duce la identificarea și dezvoltarea de parteneriate 

cu alte organizații non-profit, companii, instituții publice sau academice. Aceste 

colaborări pot amplifica semnificativ raza de acțiune și impactul întreprinderii 

sociale. 

• Gestionarea reputației și a crizelor. O comunicare transparentă și consecventă 

contribuie la construirea unei reputații solide. În situații de criză, o comunicare 

rapidă, onestă și empatică poate limita daunele și ajuta la păstrarea încrederii. 

• Promovarea cauzei sociale. Întreprinderile sociale oferă produse sau servicii, și 

totodată militează pentru o cauză socială sau de mediu. Comunicarea eficientă 

ajută la creșterea gradului de conștientizare publică asupra acestei cauze, la 

mobilizarea sprijinului și la concentrarea eforturilor colective pentru o schimbare 

benefică ori menținere a unei direcții anume. 
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 Comunicarea eficientă este un instrument de marketing pentru o întreprindere 

socială, dar și o componentă strategică fundamentală care stă la baza capacității sale 

de a-și îndeplini misiunea, de a construi relații solide cu finanțatorii, susținătorii, 

partenerii și beneficiarii, pentru a genera un impact pozitiv și de durată în societate. 

Investiția în dezvoltarea unor abilități de comunicare puternice și a unei strategii de 

comunicare bine definite este esențială pentru succesul pe termen lung al oricărei 

întreprinderi. 

Comunicarea eficientă este un pilon esențial pentru succesul și sustenabilitatea 

oricărei companii, indiferent de dimensiunea, domeniul de activitate sau structura sa. 

O comunicare defectuoasă poate duce la neînțelegeri, conflicte, scăderea 

productivității și, în cele din urmă, la eșec. În contrast, o comunicare bine pusă la punct 

generează numeroase beneficii la toate nivelurile organizației. 

Iată de ce este importantă comunicarea pentru companii în general: 

• Pentru îmbunătățirea operațiunilor interne. O comunicare clară între departamente 

și angajați asigură o coordonare eficientă, reduce erorile, optimizează procesele și 

crește productivitatea generală. Partajarea rapidă și precisă a informațiilor este 

crucială pentru luarea deciziilor informate și pentru desfășurarea fluentă a 

activităților zilnice. 

• Creșterea angajamentului și moralului angajaților. Angajații care se simt informați, 

ascultați și valorizați sunt mai motivați și mai implicați. O comunicare internă 

transparentă, care încurajează feedback-ul constructiv, recunoaște meritele și 

implicarea angajaților în discuții relevante, contribuie la crearea unui mediu de 

lucru pozitiv și la reducerea fluctuației de personal. 

• Consolidarea culturii organizaționale. Comunicarea eficientă ajută la transmiterea 

și consolidarea valorilor, viziunii și culturii companiei. O înțelegere comună a 

acestor elemente aliniază eforturile angajaților și contribuie la construirea unei 

identități organizaționale puternice. 

• Îmbunătățirea relațiilor cu clienții. O comunicare externă clară, coerentă și promptă 

cu clienții este vitală pentru construirea încrederii și loialității. Răspunsurile rapide 

la întrebări, gestionarea eficientă a reclamațiilor și comunicarea transparentă 

despre produse și servicii contribuie la creșterea satisfacției clienților și la o 

reputație pozitivă. 

• Dezvoltarea parteneriatelor și relațiilor cu colaboratorii. Companiile interacționează 

cu o multitudine de colaboratori sau beneficiari externi, incluzând furnizori, 

parteneri, investitori, autorități de reglementare și comunitatea. O comunicare 

eficientă cu aceștia este crucială pentru construirea și menținerea unor relații 

reciproc avantajoase, pentru negocierea acordurilor și pentru gestionarea 

așteptărilor. 

• Gestionarea eficientă a crizelor. În situații neprevăzute sau crize, o comunicare 

rapidă, transparentă și strategică este esențială pentru a minimiza impactul negativ 

asupra reputației și operațiunilor companiei. O strategie de comunicare de criză 

bine pregătită poate face diferența între supraviețuire și eșec. 
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• Creșterea performanței financiare. Toate beneficiile menționate anterior – 

îmbunătățirea operațiunilor, creșterea angajamentului angajaților, satisfacția 

clienților și relațiile solide cu colaboratorii – se traduc, în cele din urmă, într-o 

performanță financiară mai bună. O companie care comunică eficient este mai bine 

poziționată pentru a-și atinge obiectivele de afaceri și a genera profit. 

• Adaptarea la schimbare. Într-un mediu de afaceri în continuă schimbare, 

comunicarea eficientă facilitează adaptarea. Informarea angajaților despre 

schimbări, explicarea rațiunii din spatele deciziilor și implicarea lor în procesul de 

tranziție reduce rezistența și asigură o implementare mai lină a noilor strategii sau 

tehnologii. 

Comunicarea eficientă este o necesitate stringentă pentru orice companie care 

vizează succesul pe termen lung. Investiția în dezvoltarea competențelor de 

comunicare la toate nivelurile, în implementarea unor canale de comunicare adecvate 

și în promovarea unei culturi a comunicării deschise reprezintă o decizie strategică 

inteligentă cu beneficii multiple. 

II. Metode de eficientizare a comunicării 

Comunicarea eficientă cu angajații este vitală pentru succesul oricărei companii, 

contribuind la un mediu de lucru pozitiv, la creșterea productivității și la atingerea 

obiectivelor strategice. Există diverse metode prin care companiile își pot eficientiza 

comunicarea internă, fiecare având potențialul de a genera rezultate semnificative. 

1. Stabilirea unor canale de comunicare clare și accesibile 

o Utilizarea unei platforme de comunicare internă. Implementarea unor 

instrumente dedicate (ex: Slack, Teams, intranet personalizat) facilitează 

comunicarea rapidă, organizată la nivel de echipă și companie. 

o Desfășurarea unor ședințe de echipă, departamentale sau generale, cu 

agende clare și obiective definite, asigură alinierea informațiilor și oferă un 

spațiu pentru discuții și feedback. 

o Comunicare descendentă. Asigurarea unui flux constant de informații de la 

management către angajați prin newslettere interne, emailuri informative, 

anunțuri pe intranet sau sesiuni de Q&A cu conducerea. 

o Comunicare ascendentă (feedback și sugestii). Crearea unor mecanisme 

prin care angajații își pot exprima opiniile, îngrijorarea și sugestiile în mod 

deschis și confidențial (ex: sondaje de satisfacție, cutii de sugestii, întâlniri 

individuale cu managerii, platforme de feedback anonim). 

2. Promovarea unei culturi a comunicării deschise 

o Încurajarea feedback-ului bidirecțional. Crearea unui mediu în care angajații 

se simt confortabil să ofere și să primească feedback onest și constructiv. 

o Transparență în decizii. Comunicarea rațiunii din spatele deciziilor 

importante, chiar și a celor dificile, contribuie la construirea încrederii. 
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o Conducere accesibilă și vizibilă. Implicarea activă a managerilor în 

comunicarea cu echipele și disponibilitatea lor de a interacționa cu angajații 

la toate nivelurile. 

3. Utilizarea diversificată a formatelor de comunicare 

o Comunicare scrisă. Emailuri, rapoarte, documente partajate, postări pe 

intranet. Este important ca mesajele scrise să fie clare, concise și lipsite de 

ambiguitate. 

o Comunicare verbală. Ședințe, prezentări, discuții informale. Tonul vocii și 

limbajul non-verbal joacă un rol important în acest tip de comunicare. 

o Comunicare vizuală. Infografice, prezentări vizuale, videoclipuri explicative. 

Aceste formate pot face informația mai ușor de înțeles și mai atractivă. 

4. Personalizarea comunicării 

o Adaptarea mesajelor și a canalelor de comunicare în funcție de publicul țintă 

(departament, echipă, nivel ierarhic). 

o Comunicarea directă și personalizată atunci când este necesar, în special 

în situații sensibile sau care necesită confidențialitate. 

5. Investiții în formarea abilităților de comunicare ale angajaților 

o Participarea managerilor și a celorlalți angajați la traininguri privind 

ascultarea activă, oferirea și primirea feedback-ului, comunicarea asertivă 

și rezolvarea conflictelor prin comunicare. 

Tehnici de comunicare pe care le pot folosi managerii 

Managerii joacă un rol crucial în fluxul de comunicare. Modul în care aceștia comunică 

influențează direct performanța echipei, moralul angajaților și succesul general al 

organizației. Adoptarea unor tehnici de comunicare eficiente este, prin urmare, 

esențială pentru manageri. 

Iată câteva tehnici de comunicare importante la locul de muncă: 

1. Comunicarea clară și concisă. Managerii trebuie să transmită informațiile 

într-un mod ușor de înțeles, evitând jargonul excesiv și ambiguitățile. Mesajele 

trebuie să fie directe și la obiect, indiferent dacă sunt transmise verbal sau în 

scris. Claritatea obiectivelor, a așteptărilor și a instrucțiunilor este 

fundamentală. 

2. Ascultarea activă. O parte importantă a comunicării eficiente este abilitatea 

de a asculta cu atenție. Managerii ar trebui să practice ascultarea activă, 

acordând atenție deplină angajaților atunci când aceștia vorbesc, punând 

întrebări de clarificare și reflectând asupra celor spuse pentru a demonstra 

înțelegere. Acest lucru construiește încredere și îi face pe angajați să se simtă 

valorizați. 

3. Oferirea și solicitarea de feedback. Feedback-ul regulat, atât pozitiv, cât și 

constructiv, este vital pentru dezvoltarea angajaților și îmbunătățirea 

performanței. Managerii ar trebui să ofere feedback specific, la timp și orientat 

spre soluții. De asemenea, este important să solicite feedback de la angajați cu 



                                                                
 

 

                                                               
 

6 

J U D E T U L  

B R A S O V  

UNITATEA ADMINISTRATIV TERITORIALA 

MUNICIPIUL   CODLEA 
   

 

privire la propriul stil de management și să caute metode prin care comunicarea 

poate fi îmbunătățită. 

4. Comunicarea deschisă și transparentă. Managerii ar trebui să fie cât mai 

transparenți posibil cu privire la deciziile care afectează echipa și compania. 

Explicarea motivelor din spatele deciziilor și împărtășirea informațiilor relevante 

construiește încredere și reduce incertitudinea. Totuși, este important să se 

respecte confidențialitatea informațiilor sensibile. 

5. Adaptarea stilului de comunicare. Oamenii au stiluri de comunicare diferite. 

Managerii eficienți sunt capabili să își adapteze abordarea în funcție de 

interlocutor și de situație. Unii angajați pot prefera comunicarea directă și 

concisă, în timp ce alții ar putea avea nevoie de mai multe detalii și un ton mai 

empatic. 

6. Comunicarea non-verbală conștientă. Limbajul corpului, contactul vizual, 

tonul vocii și expresiile faciale transmit mesaje importante. Managerii ar trebui 

să fie conștienți de comunicarea lor non-verbală și să se asigure că aceasta 

este în concordanță cu mesajul pe care vor să îl transmită. 

7. Gestionarea conflictelor prin comunicare. Conflictele sunt inevitabile la locul 

de muncă. Managerii trebuie să aibă abilitățile de comunicare necesare pentru 

a aborda conflictele într-un mod constructiv, facilitând dialogul, ascultând 

ambele părți și căutând soluții reciproc acceptabile. 

8. Utilizarea eficientă a canalelor de comunicare. Managerii trebuie să știe 

când să folosească mesageria, o discuție față în față, o ședință de echipă sau 

o platformă de comunicare internă. Alegerea canalului potrivit depinde de 

urgența, complexitatea și sensibilitatea mesajului. 

9. Recunoașterea și aprecierea. Comunicarea aprecierii pentru munca bine 

făcută și recunoașterea contribuțiilor angajaților este o tehnică simplă, dar 

extrem de eficientă pentru motivarea echipei. 

10. Utilizarea povestirilor pentru a ilustra viziunea companiei, valorile sau 

succesele poate face mesajele mai memorabile și mai convingătoare. 

Prin dezvoltarea și aplicarea consecventă a acestor tehnici de comunicare, managerii 

pot construi relații mai puternice cu echipele lor, pot îmbunătăți colaborarea, pot crește 

performanța și pot contribui semnificativ la succesul organizației. 

 

Exemple de comunicare eficientă a managerilor cu angajații 

 

Comunicarea eficientă a managerilor cu angajații nu se rezumă doar la transmiterea 

de informații, ci implică construirea unor relații bazate pe încredere, respect și 

înțelegere reciprocă. Iată câteva exemple concrete de comunicare eficientă a 

managerilor la locul de muncă: 

1. Comunicarea clară a așteptărilor și obiectivelor: 

• Situație: Un manager delegă o nouă sarcină unui angajat. 

• Comunicare ineficientă: "Poți să te ocupi și de asta când ai timp? E important." 

(Lipsește claritatea asupra priorității și termenului limită). 
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• Comunicare eficientă: "Aș dori să preiei responsabilitatea pentru proiectul X. 

Termenul limită este sfârșitul săptămânii viitoare. Obiectivul principal este Y, iar 

rezultatul final ar trebui să arate Z. Am pregătit și câteva resurse aici. Ai întrebări 

legate de pașii de urmat sau de ce anume ai nevoie din partea mea?" 

(managerul specifică clar sarcina, termenul limită, obiectivele, rezultatul 

așteptat și se oferă sprijin, invitând la întrebări). 

2. Oferirea de feedback constructiv: 

• Situație: Un angajat nu a gestionat o sarcină conform așteptărilor. 

• Comunicare ineficientă: "Nu e bine cum ai făcut asta. Trebuie să fii mai atent 

pe viitor." (critică generală, lipsită de specificitate și soluții). 

• Comunicare eficientă: "Apreciez efortul tău la sarcina X. Am observat însă că 

în secțiunea A, datele nu sunt complet actualizate, ceea ce a dus la o mică 

discrepanță în raportul final. Pentru viitor, te rog să verifici întotdeauna sursa 

de date B înainte de a include informațiile. Putem discuta cum să facem asta 

mai eficient?" (managerul începe cu o apreciere, identifică specific problema, 

explică impactul, oferă o sugestie concretă de îmbunătățire și propune o 

discuție). 

3. Ascultarea activă în ședințe individuale (unu-la-unu): 

• Situație: Un angajat își exprimă o preocupare sau o dificultate. 

• Comunicare ineficientă: Managerul verifică emailurile în timp ce angajatul 

vorbește. Managerul răspunde monosilabic. 

• Comunicare eficientă: Managerul menține contactul vizual, dă din cap pentru a 

arăta că urmărește, notează aspecte importante, pune întrebări de clarificare 

precum "Înțeleg că întâmpini dificultăți cu instrumentul X. Poți să îmi dai un 

exemplu specific?" sau "Deci, dacă am înțeles bine, principala ta preocupare 

este Y?". (managerul demonstrează că este prezent și interesat de ceea ce 

spune angajatul). 

4. Comunicarea schimbărilor (chiar și a celor dificile): 

• Situație: Compania implementează o nouă procedură care afectează modul de 

lucru al echipei. 

• Comunicare ineficientă: Trimite un email general cu noua procedură fără 

explicații suplimentare. 

• Comunicare eficientă: Organizează o ședință cu echipa în care explică motivele 

schimbării (contextul, beneficiile pe termen lung), prezintă noua procedură pas 

cu pas, răspunde întrebărilor angajaților și recunoaște posibilele dificultăți de 

adaptare. "Știu că această schimbare poate părea dificilă la început, dar ne va 

ajuta să fim mai eficienți pe termen lung și să atingem obiectivul Z. Suntem aici 

să vă sprijinim în procesul de tranziție." (managerul oferă context, detaliază, 

gestionează obiecțiile și oferă sprijin). 

5. Recunoașterea și aprecierea contribuțiilor: 

• Situație: Un angajat a depus eforturi suplimentare pentru finalizarea unui 

proiect. 

• Comunicare ineficientă: Nu menționează nimic. 
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• Comunicare eficientă (publică): Într-o ședință de echipă: "Aș vrea să îi 

mulțumesc în mod special [nume angajatului] pentru efortul depus la proiectul 

X. Dedicarea și orele suplimentare au fost esențiale pentru a respecta termenul 

limită și pentru a livra un rezultat de calitate. Mulțumesc!" (recunoaștere publică, 

specificarea contribuției și impactului). 

• Comunicare eficientă (privată): Într-o discuție individuală: "[Numele 

angajatului], am vrut să îți spun cât de mult am apreciat modul în care ai 

gestionat situația X. Proactivitatea și abilitatea ta de a găsi o soluție rapidă au 

fost remarcabile și au ajutat echipa să evite o problemă majoră." (apreciere 

directă, specificarea acțiunii și a impactului). 

Aceste exemple ilustrează modul în care managerii pot folosi tehnici de comunicare 

simple, dar eficiente, pentru a construi relații pozitive cu angajații, a clarifica 

așteptările, a oferi sprijin și a motiva echipa. O comunicare constantă și de calitate 

contribuie semnificativ la succesul individual al angajaților și la performanța generală 

a companiei. 

 

Rezultate ce se pot obține prin eficientizarea comunicării cu angajații 

• Creșterea angajamentului și a motivației. Angajații bine informați sunt mai implicați 

și mai motivați să contribuie la succesul companiei. 

• Îmbunătățirea productivității și a eficienței. Comunicarea clară reduce 

neînțelegerile, erorile și timpul pierdut cu căutarea informațiilor. O mai bună 

colaborare interdepartamentală duce la procese mai fluide. 

• Reducerea fluctuației de personal. Angajații care se simt conectați cu organizația 

și valorizați prin comunicare sunt mai puțin predispuși să părăsească compania. 

• Consolidarea culturii organizaționale. O comunicare consecventă a valorilor și 

viziunii contribuie la o cultură puternică și unificarea eforturilor. 

• Creșterea satisfacției angajaților. Un mediu de lucru cu o comunicare deschisă și 

transparentă contribuie la un nivel mai ridicat de satisfacție în rândul angajaților. 

• Îmbunătățirea inovației. Canalele de comunicare deschise încurajează angajații să 

împărtășească idei și sugestii, stimulând inovația. 

• Gestionarea mai bună a conflictelor. O comunicare eficientă oferă instrumentele 

necesare pentru a aborda și rezolva conflictele într-un mod constructiv. 

• Creșterea adaptabilității la schimbare. Comunicarea transparentă a schimbărilor și 

implicarea angajaților în proces facilitează adaptarea organizației la noile condiții. 

Prin implementarea consecventă a metodelor de eficientizare a comunicării interne, 

companiile își pot transforma mediul de lucru, pot spori performanța individuală și 

colectivă și pot construi o organizație mai rezilientă și mai de succes. 

 

Metode de evaluare a eficienței comunicării în cadrul organizației 

Evaluarea eficienței comunicării în cadrul unei companii este un demers care ajută la 

înțelegerea a ceea ce funcționează bine, ce necesită îmbunătățiri și felul cum 
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comunicarea contribuie la atingerea obiectivelor organizației. Măsurarea eficienței 

comunicării implică utilizarea unei combinații de metode cantitative și calitative: 

1. Sondaje și chestionare, pentru a colecta feedback direct de la angajați cu privire la 

modul în care percep comunicarea internă. Întrebările pot viza: 

o Claritatea mesajelor primite. 

o Promptitudinea informațiilor. 

o Accesibilitatea canalelor de comunicare. 

o Măsura în care se simt informați cu privire la deciziile companiei. 

o Eficiența comunicării din partea managerilor. 

o Nivelul de încredere în comunicarea oficială. 

2. Discuții facilitate cu grupuri mici de angajați din diferite departamente și niveluri 

ierarhice pot oferi perspective calitative aprofundate asupra experiențelor lor legate 

de comunicare. Aceste sesiuni permit explorarea nuanțelor, identificarea barierelor 

de comunicare și generarea de idei pentru îmbunătățire. 

3. Platformele de comunicare internă (intranet, aplicații dedicate) și instrumentele de 

email marketing oferă o serie de indicatori cantitativi care pot indica gradul de 

implicare: 

o Rata de deschidere și de click a email-urilor interne. 

o Numărul de vizualizări și interacțiuni (reacții, comentarii, distribuiri) pe 

intranet sau pe platformele de colaborare. 

o Participarea la ședințe și evenimente interne. 

o Utilizarea funcționalităților de feedback sau sugestii. 

4. Analiza performanței și a productivității. Deși nu oferă o legătură directă cauzală, 

îmbunătățirile în performanța echipei, reducerea erorilor operaționale și creșterea 

productivității pot fi indicatori indirecți ai unei comunicări interne mai eficiente. 

5. Monitorizarea fluctuației de personal și a ratei de retenție. O comunicare internă 

slabă poate contribui la nemulțumirea angajaților și la decizia de a părăsi 

compania. O rată redusă a fluctuației și o retenție crescută pot indica o comunicare 

internă eficientă și un mediu de lucru pozitiv. 

6. Interviuri la plecarea angajaților. Aceste interviuri pot oferi informații privind 

motivele plecării angajaților, inclusiv aspecte legate de comunicare (lipsa de 

informare, relații tensionate cu managerii din cauza comunicării). 

7. Analiza reclamațiilor și a feedback-ului clienților. Dificultățile în comunicarea 

internă se pot reflecta în calitatea serviciilor oferite clienților. Creșterea numărului 

de reclamații sau feedback-ul negativ al clienților legate de neconcordanțe în 

informații sau erori pot semnala probleme de comunicare internă. 
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8. Evaluarea înțelegerii mesajelor cheie. După comunicarea unor informații 

importante (ex: schimbări în politici, obiective strategice), se pot realiza scurte teste 

sau întrebări informale pentru a verifica dacă mesajul a fost înțeles corect de către 

angajați. 

9. Audit de comunicare. O evaluare mai complexă poate implica un audit complet al 

practicilor de comunicare existente, al canalelor utilizate, al fluxurilor de informații 

și al percepției angajaților. Acesta poate fi realizat intern sau cu ajutorul unor 

consultanți externi. 

10. Monitorizarea conversațiilor informale. Deși mai dificil de cuantificat, atmosfera 

generală și discuțiile informale din cadrul companiei pot oferi indicii despre eficiența 

comunicării (ex: răspândirea zvonurilor poate indica o lipsă de comunicare oficială 

transparentă). 

Combinarea acestor metode oferă o imagine de ansamblu mai completă asupra 

eficienței comunicării în cadrul companiei. Rezultatele evaluării ar trebui utilizate 

pentru a identifica ariile critice care necesită îmbunătățiri și pentru a ajusta strategiile 

și tacticile de comunicare în consecință. De asemenea, evaluarea comunicării nu ar 

trebui să fie un eveniment singular, ci un proces continuu. 

 

Exemple privind metodele de evaluare a eficienței comunicării 

1. Sondaje și chestionare pentru angajați 

o Exemplu: Un chestionar online trimis trimestrial tuturor angajaților, 

conținând întrebări precum:  

▪ "Cât de clară considerați că este comunicarea din partea 

managementului superior?" (Scala de la 1 la 5, unde 5 înseamnă 

foarte clar) 

▪ "Primiți informațiile necesare pentru a vă îndeplini sarcinile la timp?" 

(Da/Nu, cu spațiu pentru comentarii) 

▪ "Ce canale de comunicare internă utilizați cel mai des și cât de 

eficiente le considerați?" (selectați din listă: email, intranet, platforma 

X, ședințe de echipă, etc., cu evaluare a eficienței) 

▪ "Vă simțiți confortabil să oferiți feedback managerului direct?" (scală 

de la 1 la 5) 

▪ "Ce sugestii aveți pentru îmbunătățirea comunicării în cadrul 

companiei?" (spațiu deschis pentru comentarii) 

2. Grupuri de discuții 

o Exemplu: Organizarea a 3-4 sesiuni de grup focus cu câte 8-10 angajați 

selectați aleatoriu din diferite departamente (producție, vânzări, marketing, 

administrativ). Un moderator extern sau intern (fără legătură directă cu 

echipa respectivă) ghidează discuția pe baza unor întrebări prestabilite, 

cum ar fi:  

▪ "Cum circula informația în departamentul vostru?" 
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▪ "Care sunt principalele bariere în calea comunicării eficiente pe care 

le întâmpinați?" 

▪ "Cum ați dori să primiți informații despre schimbările din companie?" 

▪ "Cum percepeți deschiderea managementului la feedback din partea 

angajaților?" 

3. Analiza indicatorilor canalelor de comunicare 

o Exemplu: Monitorizarea datelor din platforma de intranet a companiei. 

▪ Numărul total de vizualizări ale știrilor interne publicate pe intranet în 

ultima lună. 

▪ Rata medie de deschidere a newsletter-ului intern săptămânal trimis 

prin email (ex: 70%). 

▪ Numărul de comentarii și reacții la postările de pe canalul general al 

platformei de colaborare internă în ultima săptămână. 

▪ Numărul de utilizatori activi zilnic pe platforma de comunicare 

internă. 

4. Analiza performanței și a productivității 

o Exemplu: Compararea indicatorilor de performanță ai echipelor înainte și 

după implementarea unor noi metode de comunicare.  

▪ O creștere cu 15% a vitezei de soluționare a solicitărilor clienților de 

către echipa de suport tehnic după implementarea unei platforme de 

comunicare dedicate și a unor ședințe zilnice de sincronizare. 

▪ O reducere cu 10% a erorilor de producție după o serie de sesiuni de 

comunicare vizuală (instrucțiuni video) la locul de muncă. 

5. Monitorizarea fluctuației de personal și a ratei de retenție 

o Exemplu: Analizarea datelor privind fluctuația angajaților pe departamente. 

Un departament cu o rată semnificativ mai mare de fluctuație decât media 

companiei ar putea indica probleme de comunicare la nivelul acelui 

departament. 

6. Interviuri la plecarea angajaților 

o Exemplu: Includerea în ghidul interviului de plecare a unor întrebări 

specifice legate de comunicare:  

▪ "Cum ați evalua comunicarea între departamentul dumneavoastră și 

restul organizației?" 

▪ "Au existat situații în care lipsa sau ineficiența comunicării v-a afectat 

munca?" 

▪ "Ce sugestii ați avea pentru a îmbunătăți comunicarea internă în 

companie?" 

7. Analiza reclamațiilor și a feedback-ului clienților 

o Exemplu: Revizuirea reclamațiilor clienților legate de informații contradictorii 

primite de la diferiți angajați sau de erori în livrarea serviciilor, care ar putea 

fi cauzate de o comunicare internă deficitară. De exemplu, clienți care 

primesc informații diferite despre același produs de la agenți de vânzări 

diferiți. 
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8. Evaluarea înțelegerii mesajelor cheie 

o Exemplu: După o ședință în care s-a anunțat o schimbare importantă în 

procesul de raportare a cheltuielilor, managerii de echipă pot pune întrebări 

rapide în zilele următoare pentru a verifica dacă angajații au înțeles corect 

noii pași și termenele limită. 

9. Audit de comunicare 

o Exemplu: Angajarea unei firme specializate în comunicare care să 

analizeze documentele interne (politici, manuale), să intervieveze angajați 

și manageri, să evalueze canalele de comunicare utilizate și să ofere o 

analiză detaliată a punctelor forte și slabe ale comunicării organizaționale, 

împreună cu recomandări specifice. 

10. Monitorizarea conversațiilor informale (observație calitativă) 

o Exemplu: Managerii și liderii de echipă pot fi instruiți să fie atenți la discuțiile 

informale dintre angajați pentru a detecta semne de confuzie, frustrare sau 

dezinformare care ar putea indica probleme de comunicare oficială. 

Utilizarea strategică a acestor metode de evaluare permite companiilor să obțină o 

imagine clară a eficienței comunicării lor și să ia măsuri concrete pentru a o îmbunătăți 

continuu, contribuind astfel la un mediu de lucru mai bun și la creșterea performanței 

organizaționale. 

 

III. Comunicarea departamentului de resurse umane al organizației 

Comunicarea eficientă a departamentului de resurse umane este fundamentală nu 

doar pentru buna funcționare a departamentului în sine, ci și pentru succesul întregii 

organizații. Acest departament acționează ca o legătură vitală între management și 

angajați, gestionând aspecte cruciale legate de personal, cultură organizațională și 

conformitate. O comunicare defectuoasă a acestui departament poate avea 

consecințe negative extinse. 

Importanța comunicării în cadrul departamentului de resurse umane se manifestă pe 

mai multe niveluri: 

1. Comunicarea internă a departamentului. Membrii echipei departamentului de 

resurse umane trebuie să comunice eficient între ei pentru a asigura coerența 

proceselor (recrutare, angajare, salarizare, beneficii, managementul performanței), 

pentru a partaja informații relevante despre angajați (respectând confidențialitatea) 

și pentru a colabora la inițiative strategice. O comunicare internă fluidă în acest 

departament previne erorile, dublarea eforturilor și asigură un front unit în 

interacțiunile cu restul organizației. 

2. Comunicarea către angajați.  Departamentul resurse umane este principala 

sursă de informații pentru angajați cu privire la politici interne, proceduri, beneficii, 

oportunități de formare și dezvoltare, aspecte legate de salarizare și legislația 

muncii. O comunicare clară, accesibilă și la timp din partea departamentul resurse 
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umane reduce confuzia, răspunde întrebărilor angajaților și îi ajută să înțeleagă 

mai bine drepturile și responsabilitățile pe care le au. Canalele pot include emailuri, 

intranetul companiei, sesiuni informative, manuale ale angajatului și comunicare 

directă. 

3. Comunicarea angajaților către departamentul resurse umane. Angajații trebuie 

să se simtă confortabil să se adreseze departamentului cu întrebări, preocupări, 

sugestii sau probleme legate de locul de muncă. Departamentul resurse umane 

trebuie să fie receptiv, să asculte activ și să gestioneze aceste interacțiuni cu 

profesionalism și empatie. O comunicare bidirecțională deschisă permite să se 

identifice potențiale probleme la timp și să se construiască o relație de încredere 

cu angajații. 

4. Comunicarea între departamentul resurse umane și management. 

Departamentul resurse umane oferă managementului informații esențiale despre 

forța de muncă, tendințe în resurse umane, aspecte legate de conformitate legală 

și recomandări strategice privind gestionarea talentelor, performanța angajaților și 

dezvoltarea organizațională. O comunicare concisă, bazată pe date și cu 

recomandări clare ajută managementul să ia decizii informate legate de personal. 

5. Comunicarea cu terți. Departamentul resurse umane interacționează frecvent cu 

agenții de recrutare, furnizori de beneficii (asigurări medicale, pensii), instituții 

guvernamentale (ITM, ANAF, AJOFM) și alți parteneri externi. O comunicare 

profesională și eficientă cu aceste părți este esențială pentru a asigura servicii de 

calitate pentru angajați și pentru a respecta reglementările în vigoare. 

Influențe pozitive ale comunicării eficiente în cadrul departamentului de resurse 

umane 

• Creșterea satisfacției și a moralului angajaților. Angajații care primesc informații 

clare și la timp de la departamentul de resurse umane și care se simt ascultați sunt, 

în general, mai mulțumiți și au un moral mai bun. 

• Îmbunătățirea angajamentului și a retenției. O comunicare transparentă despre 

oportunitățile de dezvoltare, beneficii și cultura companiei contribuie la un 

sentiment de apartenență și la o probabilitate mai mare ca angajații să rămână în 

organizație. 

• Reducerea confuziei și a neînțelegerilor. Comunicarea clară a politicilor și 

procedurilor minimizează ambiguitățile și reduce numărul de întrebări și reclamații 

determinate de lipsa de informații. 

• Managementul eficient al performanței. O comunicare eficientă între manageri, 

angajați și departamentul resurse umane în procesul de evaluare a performanței 

asigură obiective clare, feedback constructiv și planuri de dezvoltare bine definite. 

• Consolidarea culturii organizaționale. Departamentul resurse umane are și un rol 

în comunicarea și promovarea valorilor și a culturii companiei prin diverse inițiative 

interne. 
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• Gestionarea proactivă a problemelor. Canalele de comunicare deschise permit 

departamentului de resurse umane să identifice și să abordeze problemele 

potențiale (ex: nemulțumiri ale angajaților, conflicte) înainte ca acestea să 

escaladeze. 

• Îmbunătățirea proceselor de recrutare și angajare. O comunicare eficientă cu 

candidații și noii angajați creează o primă impresie pozitivă și facilitează integrarea 

rapidă și lină în organizație. 

• Respectarea conformității. Comunicarea clară a politicilor și a modificărilor 

legislative către angajați și management ajută compania să mențină conformitatea 

cu reglementările legale. 

Comunicarea eficientă în cadrul departamentului de resurse umane este un factor 

determinant pentru crearea unui mediu de lucru armonios, pentru dezvoltarea 

capitalului uman al organizației și pentru atingerea obiectivelor strategice generale. 

Un departament HR care comunică eficient este un partener strategic valoros pentru 

management și un suport esențial pentru angajați. 

 

Contribuția departamentului de resurse umane la implementarea și respectarea 

egalității de șanse și a egalității de gen în cadrul organizației 

Departamentul de resurse umane deține un rol central în promovarea, implementarea 

și asigurarea respectării principiilor egalității de șanse și egalității de gen în cadrul unei 

companii. Acționând ca un liant între management, angajați și cadrul legal, 

departamentul are responsabilitatea de a crea un mediu de lucru echitabil, incluziv și 

lipsit de discriminare. 

Iată contribuțiile majore ale departamentului de resurse umane în acest sens: 

1. Elaborarea și implementarea de politici clare. Departamentul resurse umane 

este responsabil pentru crearea și actualizarea politicilor interne care vizează 

egalitatea de șanse și de gen. Acestea includ politici antidiscriminare, politici 

privind hărțuirea (inclusiv sexuală), politici de salarizare echitabilă, politici de 

promovare și dezvoltare profesională bazate pe merit, precum și politici care susțin 

echilibrul dintre viața profesională și cea personală (ex: concediul parental, 

program flexibil). Departamentul resurse umane se asigură că aceste politici sunt 

comunicate eficient tuturor angajaților și managerilor. 

2. Asigurarea proceselor echitabile de recrutare și selecție. Departamentul de 

resurse umane joacă un rol crucial în eliminarea prejudecăților din procesele de 

recrutare și selecție. Aceasta implică: 

o Redactarea anunțurilor de angajare într-un limbaj neutru din punct de 

vedere al genului. 

o Utilizarea unor criterii de selecție obiective, bazate pe calificări și experiență. 

o Asigurarea unei reprezentări echilibrate a candidaților în etapele 

interviurilor. 
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o Formarea persoanelor implicate în recrutare pentru a recunoaște și evita 

propriile prejudecăți. 

3. Promovarea salarizării echitabile și a oportunităților de avansare. 

Departamentul de resurse umane monitorizează structura salarială pentru a 

identifica și corecta discrepanțele bazate pe gen pentru poziții similare și cu 

responsabilități egale. De asemenea, se asigură că oportunitățile de promovare și 

dezvoltare profesională sunt accesibile în mod egal tuturor angajaților, pe baza 

performanței și a potențialului, nu a genului sau a altor caracteristici personale. 

4. Gestionarea și soluționarea cazurilor de discriminare și hărțuire. 

Departamentul resurse umane este, de obicei, primul punct de contact pentru 

angajații care semnalează cazuri de discriminare sau hărțuire. Departamentul 

investighează plângerile în mod confidențial, imparțial și prompt, luând măsurile 

corective necesare conform politicilor interne și legislației în vigoare. Un proces 

clar și sigur de raportare este esențial. 

5. Oferirea de formare și conștientizare. Departamentul resurse umane 

organizează sesiuni de formare pentru angajați și manageri pe teme legate de 

egalitatea de șanse, diversitate, incluziune, prejudecăți inconștiente și prevenirea 

hărțuirii. Aceste traininguri contribuie la creșterea gradului de conștientizare și ajută 

la schimbarea unor mentalități. 

6. Monitorizarea și raportarea datelor. Departamentul de resurse umane poate 

colecta și analiza date demografice legate de forța de muncă (cu respectarea 

reglementărilor privind protecția datelor) pentru a identifica posibile dezechilibre 

sau arii în care este necesară o intervenție pentru a asigura egalitatea de șanse și 

de gen. Raportarea periodică către management a progreselor și provocărilor este 

importantă. 

7. Crearea unui mediu de lucru incluziv. Dincolo de politici și proceduri, 

departamentul resurse umane contribuie la modelarea unei culturi organizaționale 

incluzive, unde diversitatea este valorizată și unde toți angajații se simt respectați 

și parte a organizației. Aceasta poate implica sprijinirea angajaților, organizarea de 

evenimente care celebrează diversitatea și promovarea unui limbaj incluziv în 

comunicarea internă. 

8. Consilierea managementului. Departamentul de resurse umane oferă expertiză 

și consiliere strategică managementului pe subiecte legate de egalitatea de șanse 

și de gen, ajutând la integrarea acestor principii în deciziile luate la nivel înalt. 

Prin asumarea activă a acestor responsabilități, departamentul de resurse umane 

contribuie semnificativ la crearea unui mediu de lucru just, echitabil și performant, 

unde fiecare angajat are posibilitatea de a se dezvolta și de a contribui la potențialul 

său maxim, indiferent de gen sau de alte caracteristici personale. Aceasta nu este 
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doar o cerință etică și legală, ci și un factor cheie pentru atragerea și reținerea 

talentelor, creșterea inovației și îmbunătățirea reputației companiei. 

 

IV. Contribuția comunicării la realizarea misiunii sociale 

Comunicarea joacă un rol indispensabil în realizarea misiunii sociale a unei 

întreprinderi, iar dezvoltarea parteneriatelor cu alte organizații este o cale prin care 

comunicarea contribuie la acest obiectiv. Întreprinderile sociale au o natură hibridă, 

urmărind atât dezvoltarea în plac economic, cât și generarea de impact social fără a 

pierde din vedere aspectele de importanță privind sustenabilitatea și protejarea 

mediului înconjurător. Comunicarea eficientă este cea care face posibilă navigarea 

acestui dublu scop și atragerea sprijinului necesar din partea societății civile și a altor 

organizații. 

Contribuția comunicării la realizarea misiunii sociale a unei întreprinderi, se realizează 

în special prin dezvoltarea de parteneriate: 

1. Identificarea și atragerea partenerilor potențiali. 

o Comunicarea misiunii și valorilor. Prin comunicarea clară a misiunii sociale, 

o întreprindere socială atrage atenția altor organizații (ONG-uri, alte 

întreprinderi sociale, companii, instituții publice) care împărtășesc valori 

similare sau care au obiective complementare. O misiune bine articulată 

rezonează cu potențialii parteneri și îi motivează să se alăture eforturilor. 

o Comunicarea expertizei și a succeselor. Prezentarea experienței 

acumulate, a metodelor de lucru și a rezultatelor concrete obținute în 

atingerea misiunii sociale demonstrează credibilitate și capacitatea de a 

genera impact. Aceasta face întreprinderea socială un partener atractiv 

pentru organizațiile care caută colaborări. 

2. Construirea și întreținerea relațiilor de parteneriat. 

o Comunicare bazată pe încredere și transparență. Odată identificați 

partenerii, comunicarea deschisă, onestă și transparentă este crucială 

pentru construirea unei relații solide. Aceasta implică împărtășirea 

informațiilor relevante, discutarea așteptărilor, abordarea provocărilor și 

celebrarea succeselor în comun. 

o Ascultarea activă și înțelegerea nevoilor partenerilor. O comunicare 

eficientă într-un parteneriat implică și ascultarea activă a nevoilor, 

obiectivelor și constrângerilor partenerilor. Această înțelegere reciprocă 

permite adaptarea strategiilor de colaborare pentru a maximiza impactul 

social comun. 

o Comunicare adaptată diferiților parteneri. Întreprinderile sociale pot 

colabora cu o varietate de parteneri, de la organizații locale la instituții 

guvernamentale. Comunicarea trebuie adaptată specificului fiecărui 

partener, utilizând limbajul, canalele și informațiile cele mai relevante pentru 

aceștia. 
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3. Colaborarea efectivă în cadrul parteneriatelor pentru realizarea misiunii 

sociale. 

o Coordonarea eforturilor și a resurselor. Comunicarea fluidă permite 

partenerilor să își coordoneze eficient activitățile, să combine resursele 

(financiare, umane, logistice) și să evite dublarea eforturilor în atingerea 

obiectivelor sociale comune. 

o Partajarea cunoștințelor și a expertizei. Parteneriatele facilitate de o bună 

comunicare permit schimbul de bune practici, cunoștințe și expertiză între 

organizații, consolidând capacitatea colectivă de a aborda probleme sociale 

complexe. 

o Dezvoltarea de proiecte comune. Comunicarea eficientă stă la baza 

dezvoltării și implementării de proiecte sociale complexe, care necesită 

contribuția și implicarea mai multor parteneri. 

o Amplicarea vocii și a impactului social. Prin comunicare comună și 

coordonată, întreprinderea socială și partenerii săi își pot amplifica mesajul, 

pot ajunge la un public mai larg și pot influența politicile sau 

comportamentele pentru a genera un impact social mai mare. 

4. Raportarea impactului comun. Comunicarea transparentă și colaborativă cu 

partenerii este esențială și în etapa de raportare a impactului social generat prin 

eforturi comune. Demonstrarea rezultatelor concrete consolidează parteneriatele 

existente și atrage noi oportunități de colaborare. 

Comunicarea este atât un instrument de promovare cât și o forță motrice esențială 

pentru realizarea misiunii unei întreprinderi sociale. Prin comunicare strategică, 

transparentă și adaptată, întreprinderile sociale pot identifica, construi și menține 

parteneriate puternice  care le permit să acceseze resurse suplimentare, să-și extindă 

sfera de acțiune și să genereze un impact social semnificativ și durabil în comunitățile 

pe care le deservesc. 

 

V. Contribuția comunicării la atingerea obiectivelor de mediu 

Comunicarea eficientă sprijină realizarea obiectivelor de mediu și dezvoltare durabilă 

ale unei întreprinderi. Într-o lume tot mai conștientă de provocările ecologice și sociale, 

modul în care o companie comunică despre eforturile sale de sustenabilitate poate 

influența percepția publică, angajamentul angajaților, relațiile cu partenerii și în cele 

din urmă succesul pe termen lung al inițiativelor sale. Contribuția comunicării la 

atingerea obiectivelor de mediu și dezvoltare durabilă se materializează prin: 

1. Definirea și comunicarea obiectivelor de sustenabilitate. 

o Comunicarea internă și externă clară a viziunii, misiunii și obiectivelor 

companiei în materie de mediu și dezvoltare durabilă este primul pas. 

Angajații, clienții, investitorii și alți parteneri sau beneficiari trebuie să 

înțeleagă angajamentul companiei față de sustenabilitate. 
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o Stabilirea unor obiective SMART (Specifice, Măsurabile, Accesibile, 

Relevante, încadrate în Timp) și comunicarea progresului către atingerea 

acestora demonstrează seriozitate și responsabilitate. 

2. Mobilizarea angajaților în inițiative de mediu. 

o Comunicarea internă eficientă poate educa angajații cu privire la importanța 

sustenabilității și la rolul pe care îl pot juca în atingerea obiectivelor 

companiei (ex: reducerea consumului de energie, reciclarea, transportul 

ecologic). 

o Implicarea angajaților în inițiative verzi la locul de muncă, prin comunicare 

participativă și crearea de echipe dedicate, poate stimula un sentiment de 

responsabilitate comună și poate de asemenea genera idei inovatoare. 

3. Informarea și educarea clienților și consumatorilor. 

o Comunicarea transparentă despre practicile de producție, proveniența 

materiilor prime, impactul produselor/serviciilor asupra mediului și eforturile 

de reducere a amprentei ecologice poate influența deciziile de cumpărare 

ale consumatorilor conștienți. 

o Campaniile de comunicare pot educa publicul larg despre beneficiile 

produselor sau serviciilor sustenabile și pot încuraja un comportament de 

consum mai responsabil. 

4. Construirea reputației și a încrederii. 

o O comunicare onestă și bazată pe dovezi a eforturilor de sustenabilitate 

contribuie la construirea unei reputații solide ca companie responsabilă din 

punct de vedere social și de mediu. 

o Evitarea practicilor de comunicare falsă sau exagerată a angajamentului 

ecologic (greenwashing) este crucială pentru menținerea credibilității pe 

termen lung. 

5. Raportarea performanței de mediu și de sustenabilitate. 

 Comunicarea periodică a performanței companiei în materie de mediu (ex: 

emisii de carbon, consum de apă și energie, gestionarea deșeurilor) și a 

progresului către obiectivele de dezvoltare durabilă, prin rapoarte de 

sustenabilitate sau alte canale, demonstrează responsabilitate și transparență față 

de beneficiari. 

6. Facilitarea parteneriatelor pentru sustenabilitate. 

 Comunicarea cu alte organizații (ONG-uri, furnizori, autorități locale) poate 

duce la dezvoltarea de parteneriate strategice pentru implementarea unor proiecte 

comune de sustenabilitate, partajarea bunelor practici și influențarea pozitivă a 

industriei. 

7. Atragerea investițiilor sustenabile. 

 Comunicarea eficientă a performanței devine tot mai importantă pentru 

atragerea investitorilor care integrează criteriile de sustenabilitate în deciziile lor. 

Comunicarea este atât un instrument de promovare a inițiativelor de mediu și 

dezvoltare durabilă, ci și un factor determinant în succesul acestora. O comunicare 

strategică, transparentă, consecventă și adaptată colaboratorilor ajută companiile să 
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își definească și să își atingă obiectivele de sustenabilitate, să construiască relații de 

încredere, să mobilizeze sprijinul intern și extern, să-și îndeplinească misiunea și să 

contribuie la un viitor durabil. 

 

Comunicarea și influența acesteia pentru modelarea și eficientizarea activității 

cu scopul de a susține economia circulară. 

 Comunicarea joacă un rol esențial în eficientizarea activităților unei întreprinderi 

și susține tranziția către o economie circulară. Economia circulară implică o schimbare 

fundamentală de paradigmă, trecând de la modelul liniar tradițional ("ia, folosește, 

aruncă") la un sistem în care produsele și materialele sunt menținute în uz cât mai 

mult timp posibil, resursele sunt regenerate, iar deșeurile și poluarea sunt minimizate. 

Comunicarea facilitează această tranziție și ajută implicarea celor interesați. 

Comunicarea internă joacă un rol în educarea angajaților cu privire la noile procese și 

practici asociate economiei circulare (ex: proceduri de sortare și gestionare a 

deșeurilor, importanța extinderii duratei de viață a echipamentelor, utilizarea eficientă 

a resurselor). Încurajarea feedback-ului și a sugestiilor din partea angajaților poate 

duce la identificarea unor soluții inovatoare. Recunoașterea și celebrarea contribuțiilor 

angajaților la obiectivele de economie circulară motivează și consolidează un 

comportament responsabil. 

 Comunicarea eficientă între echipele de proiectare, producție și marketing este 

esențială pentru a asigura că produsele sunt concepute încă de la început pentru a fi 

durabile, ușor de reparat, reutilizat sau reciclat. Comunicarea către furnizori a 

cerințelor privind materialele reciclate, regenerabile sau mai puțin dăunătoare mediului 

sprijină dezvoltarea unor lanțuri de aprovizionare circulare. Comunicarea 

caracteristicilor produselor (ex: conținut reciclat, posibilitatea de reparare, garanții 

extinse) și despre serviciile asociate (ex: programe de returnare a produselor uzate, 

servicii de reparații sau închiriere) ajută clienții să facă alegeri informate și să susțină 

inițiativele care susțin economia circulară. Campaniile de marketing pot promova 

beneficiile utilizării produselor și serviciilor provenite din implementarea practicilor 

circulare și pot influența comportamentul de consum către opțiunile mai sustenabile. 

 Economia circulară necesită colaborare strânsă între diferiți actori de-a lungul 

lanțului valoric – de la furnizorii de materii prime, la producători, distribuitori, 

consumatori și firme de gestionare a deșeurilor. Partajarea informațiilor despre 

fluxurile de materiale, volumele de deșeuri și cerințele de calitate pentru materialele 

reciclate este crucială pentru succesul acestor colaborări. 

 Comunicarea impactului pozitiv al inițiativelor de economie circulară, atât din 

punct de vedere economic (ex: reducerea costurilor cu materiile prime, crearea de noi 

modele de afaceri) cât și din punct de vedere al mediului (ex: reducerea cantității de 

deșeuri, scăderea emisiilor), justifică eforturile depuse și atrage sprijin. Raportarea 

progresului în indicatori cheie ai economiei circulare demonstrează responsabilitate și 

consolidează credibilitatea. 
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VI. Alte considerente privind comunicarea 

 

1. Bariere în calea comunicării eficiente 

Înțelegerea și identificarea barierelor în calea comunicării eficiente este crucială 

pentru a le putea depăși și a îmbunătăți fluxul informațional într-o organizație. Aceste 

bariere pot apărea în orice etapă a procesului de comunicare și pot fi: 

- Bariere semantice care țin de limbaj și de înțelesul cuvintelor sau simbolurilor 

folosite și apar atunci când emițătorul și receptorul atribuie semnificații diferite 

acelorași termeni sau expresii. 

- Bariere fizice care sunt legate de mediul fizic în care are loc comunicarea sau de 

limitările canalelor de comunicare. 

- Bariere psihologice care țin de stările emoționale, atitudinile, percepțiile și 

prejudecățile emițătorului și receptorului. 

- Bariere legate de structura, politicile și cultura organizațională. 

O organizație care investește în formarea angajaților în abilități de comunicare, 

optimizează canalele de comunicare, promovează o cultură a deschiderii și solicită 

feedback activ este mai bine echipată pentru a evita aceste bariere și asigura un flux 

informațional eficient. 

2. Canale de comunicare și alegerea acestora 

Alegerea canalului potrivit se face în funcție de scopul mesajului, publicul țintă, 

urgența și complexitatea informației. De exemplu, un anunț important privind o 

schimbare majoră necesită probabil o comunicare multi-canală și personală, nu doar 

un simplu email. 

Un mesaj important transmis printr-un canal neadecvat își poate pierde din impact, 

poate fi înțeles greșit sau poate ajunge prea târziu. Decizia privind canalul ar trebui 

să țină cont de o serie de factori cheie: scopul mesajului, publicul țintă, urgența și 

complexitatea informației. 

3. Comunicarea în situații de criză 

Gestionarea eficientă a comunicării în timpul unei crize este crucială pentru 

supraviețuirea și reputația unei companii. O comunicare nepotrivită în situații de criză 

poate amplifica impactul acesteia. Strategii specifice de comunicare necesare în 

timpul unei crize: 

- Reacție promptă. Emiteți o primă comunicare cât mai rapid posibil după confirmarea 

crizei, chiar dacă informațiile sunt încă incomplete. Ulterior, oferiți actualizări regulate. 

- Mențineți acuratețea informațiilor. Presiunea de a comunica este mare, dar 

transmiterea de informații eronate sau neverificate poate avea consecințe 

devastatoare. 
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- Evitarea ascunderii de informații sau prezentarea gravitatății situației într-o lumină 

falsă. 

- Manifestarea sinceră a preocupării pentru cei asupra cărora criza are un impact 

negativ. 

- Este vital ca toate persoanele care comunică în numele companiei (manageri, 

purtător de cuvânt, alți reprezentanți) să transmită același mesaj în mod coerent. 

- Desemnarea unui purtător de cuvând pentru a asigura coerența comunicării externe. 

- Utilizarea mai multor canale de comunicare ajută ca mesajul să ajungă la cei vizați. 

- Monitorizarea percepției publice în scopul adaptării mesajelor care sunt comunicate. 

- Angajații sunt și ei afectați de criză și trebuie să fie informați înainte ca știrile să 

ajungă la publicul larg. 

- După depășirea crizei, este important să se analizeze modul în care a fost gestionată 

comunicarea. 

 

Implementarea eficientă a acestor strategii necesită pregătire prealabilă, inclusiv 

elaborarea unui plan de comunicare de criză care să identifice scenarii potențiale, 

responsabilități, mesaje cheie și canale de comunicare. O abordare proactivă și 

strategică a comunicării în criză poate proteja reputația companiei și minimiza 

pierderile. 

4. Comunicarea informală 

Pe lângă canalele oficiale, comunicarea informală și zvonurile există în orice 

organizație și pot influența climatul de lucru și percepțiile angajaților. Managerii 

organizației pot să înțeleagă și, eventual, să gestioneze acest flux informațional pentru 

a minimiza efectele negative și a valorifica potențialul pozitiv. 

 

Cea mai eficientă metodă de a combate zvonurile negative este o comunicare formală 

promptă, transparentă și completă, în special cu privire la subiecte de interes sau 

incertitudine pentru angajați (ex: schimbări organizaționale, performanța companiei, 

decizii care afectează direct angajații). Când angajații se simt bine informați prin 

canale oficiale, sunt mai puțin predispuși să se bazeze pe zvonuri. 

 

5. Comunicarea cu mass-media 

Dezvoltați relații proactive și de încredere cu jurnaliștii relevanți pentru domeniul vostru 

de activitate. Oferiți-le informații utile și fiți disponibili pentru întrebări. Scrieți 

comunicate de presă clare, cu un titlu puternic, informații esențiale în primul paragraf 

și date de contact clare. Distribuiți-l prin canalele potrivite. Un pachet de informații 

despre companie, istoric, echipa de management, produse/servicii, logo-uri (format de 

înaltă rezoluție), fotografii relevante, este util pentru jurnaliști atunci când scriu despre 

companie. 

 

Organizați evenimente pentru a face anunțuri și pentru a răspunde întrebărilor 

jurnaliștilor sau pentru a oferi informații de context. Organizați conferințe de presă 
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pentru subiecte cu adevărat importante. Pregătiți vorbitorii, anticipați întrebările dificile 

și oferiți informații suplimentare. Monitorizați acoperirea mediatică (număr de apariții, 

sentimentul articolelor), analizați traficul pe site-ul web provenit din surse media, 

urmăriți gradul de implicare pe rețelele sociale (reacții, distribuiri, comentarii) și 

realizați sondaje de percepție publică. 

 

6. Impactul tehnologiei digitale asupra comunicării 

Tehnologia permite comunicarea instantanee, accelerând schimburile de informații. 

Uneltele și platformele digitale au schimbat fundamental modul în care angajații 

interacționează între ei, cu managerii, cu clienții și cu partenerii. Totuși, această 

evoluție rapidă aduce cu sine și provocări semnificative. Volumul comunicării a crescut 

exponențial, generând adesea un fenomen de supraîncărcare informațională. Un 

angajat poate primi sute de emailuri și notificări zilnic, făcându-i dificil să prioritizeze 

și să gestioneze informația. Tonul mesajelor scrise poate fi interpretat greșit mai ușor 

decât comunicarea față în față. Capacitatea de a fi conectat permanent poate estompa 

granița dintre viața profesională și cea personală, creând presiune pentru a răspunde 

rapid la mesaje chiar și în afara orelor de program. Comunicați așteptările privind 

utilizarea diferitelor canale digitale (când se va folosi emailul vs. chat-ul, timpul de 

răspuns așteptat) și colaborați pentru a preveni supraîncărcarea și neînțelegerile. 

 

7. Comunicarea digitală și protecția datelor 

Pe măsură ce tot mai multe informații sensibile sunt transmise și stocate digital, 

protecția datelor devine o preocupare majoră, supusă unor reglementări stricte 

(precum GDPR în Uniunea Europeană). Emailurile pot fi interceptate, platformele de 

colaborare pot fi ținta atacurilor cibernetice, iar partajarea necorespunzătoare a 

fișierelor poate duce la divulgarea datelor confidențiale. Organizațiile trebuie să se 

asigure că modul în care colectează, stochează, utilizează și transmit date prin 

canale digitale respectă legislația privind protecția datelor. Gestionarea volumului 

mare de date generate de comunicarea digitală impune politici clare privind cât timp 

sunt păstrate informațiile și cum sunt șterse în siguranță atunci când nu mai sunt 

necesare. 

Departamentul de resurse umane și managementul trebuie să comunice clar 

angajaților politicile companiei privind utilizarea uneltelor digitale, regulile de 

securitate cibernetică și procedurile de protecție a datelor. Aceste politici ar trebui să 

fie ușor accesibile și de înțeles. Comunicarea este fundamentală în procesul de 

educare a angajaților cu privire la riscurile de securitate cibernetică (ex: phishing, 

malware) și la importanța respectării regulilor de protecție a datelor. 

 

Retrospectivă 

Am explorat rolurile comunicării în mediul organizațional, observându-i importanța și 

complexitatea inerentă. O analiză cuprinzătoare a temelor abordate relevă faptul că o 
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comunicare eficientă influențează fiecare aspect al activității unei companii, de la 

operațiunile interne la relațiile externe și atingerea obiectivelor pe termen lung. 

1. Importanța comunicării 

O comunicare eficientă este fundamentală pentru succesul oricărei organizații. Am 

detaliat această importanță atât la modul general, evidențiind rolul comunicării în 

fluidizarea operațiunilor și construirea unei culturi pozitive, cât și în contexte specifice, 

precum cel al întreprinderilor sociale. În cazul acestora din urmă, comunicarea capătă 

o dimensiune suplimentară, fiind esențială pentru articularea și promovarea misiunii 

sociale, atragerea sprijinului (inclusiv financiar) și raportarea impactului către diverși 

colaboratori (beneficiari, comunitate, investitori sociali). 

2. Metode, tehnici și canale de comunicare 

Pentru a atinge o comunicare eficientă, am analizat diverse metode și tehnici. La nivel 

intern, am discutat despre importanța clarității, a ascultării active, a feedback-ului 

constructiv și a transparenței în interacțiunile manager-angajat. Departamentul de 

resurse umane joacă un rol central în comunicarea internă, facilitând fluxul 

informațional vertical și orizontal, gestionând politicile și contribuind la o cultură 

organizațională pozitivă. Am explorat, de asemenea, modul în care managerii pot 

folosi tehnici specifice pentru a motiva și ghida echipele. Alegerea canalului potrivit de 

comunicare (email, ședințe, platforme digitale) a reieșit ca fiind un element important, 

influențat de scopul mesajului, publicul țintă, urgența și complexitatea informației. 

3. Beneficiile și rezultatele tangibile 

Implementarea unei comunicări eficiente generează o multitudine de beneficii precum 

creșterea angajamentului și a moralului angajaților, îmbunătățirea productivității, 

consolidarea culturii organizaționale, creșterea satisfacției clienților și dezvoltarea 

unor relații solide cu partenerii externi. În contextul întreprinderilor sociale, 

comunicarea eficientă contribuie direct la realizarea misiunii sociale, inclusiv prin 

atragerea finanțării și dezvoltarea de parteneriate strategice. Am analizat contribuția 

comunicării la atingerea obiectivelor de mediu și dezvoltare durabilă, facilitând tranziția 

către o economie circulară prin educare, angajament și colaborare. 

4. Provocările în contextul comunicării digitale 

Dialogul a scos în evidență și provocările inerente comunicării. Am menționat bariere 

(semantice, fizice, psihologice, organizaționale) care pot distorsiona sau bloca 

transmiterea mesajelor. Impactul tehnologiei digitale, deși benefic prin accelerarea și 

diversificarea comunicării, aduce noi provocări precum supraîncărcarea 

informațională și necesitatea stringentă a protecției datelor. Reglementări precum 

GDPR impun o gestionare atentă a informațiilor transmise digital, iar comunicarea 

devine utilă pentru a informa angajații despre politici și bune practici în acest sens. De 

asemenea, complexitatea comunicării în medii diverse necesită conștientizare și 

adaptare pentru a evita neînțelegerile și a promova incluziunea. 
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5. Comunicarea externă 

Am dedicat spațiu semnificativ comunicării cu colaboratorii externi. Relația cu mass-

media și publicul larg necesită o abordare strategică pentru construirea reputației, 

gestionarea crizelor și promovarea imaginii companiei. Instrumente precum 

comunicatele de presă, conferințele și gestionarea prezenței online sunt esențiale în 

acest sens. 

 

 Prin analiza acestor teme comunicarea se definește ca un proces strategic 

complex care stă la baza funcționării armonioase a unei organizații. De la climatul 

intern și implicarea angajaților, la relațiile cu clienții și colaboratorii, gestionarea 

reputației, răspunsul în situații de criză și contribuția la obiective sociale și de mediu, 

comunicarea influențează rezultatele la fiecare pas. Într-un mediu de afaceri dinamic, 

marcat de evoluția tehnologică și de o diversitate crescândă, investiția în dezvoltarea 

competențelor de comunicare și în implementarea unor strategii de comunicare solide 

este esențială pentru atingerea obiectivelor oricărei organizații. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pentru orice nelămuriri legate de provocările specifice economiei sociale sau dacă, în 

urma înscrierii în grupul țintă al proiectului „Antreprenoriat social urban în Tara Bârsei” 

doriți să stabilim o întâlnire individuală pentru a discuta despre oricare dintre tematicile 

menționate, vă rog să nu ezitați să mă contactați la adresa de e-mail 

fecid.office@gmail.com. De asemenea, vă invit să participați la unul dintre 

workshopurile pe care le vom organiza în perioada următoare. Aștept cu interes 

mesajele dumneavoastră! 


